SCENARIUSZ LEKCJI CHEMII W  I  KLASIE GIMNAZJUM

Temat lekcji: Rodzaje roztworów.

CEL OGÓLNY: Utrwalenie wiadomości o roztworach, podział roztworów na właściwe
 i niewłaściwe oraz wprowadzenie pojęć: koloid i zawiesina.

CELE OPERACYJNE: 

Uczeń wie:

· co to jest roztwór nasycony , a co nienasycony, A

· co to jest zawiesina, A

· co to jest roztwór koloidalny , a co właściwy, A

Uczeń umie: 

· dokonać podziału roztworów ze względu na wielkość cząstek substancji rozpuszczonej, C

· rozróżniać roztwór właściwy od koloidu i zawiesiny, B

· sporządzać roztwory, B

· porównywać właściwości roztworów, C

· zakwalifikowywać  przykłady mieszanin do wprowadzonych pojęć (roztworu właściwego, koloidu i zawiesiny), C

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: podręcznik, graf z podziałem roztworów, sprzęt laboratoryjny, odczynniki.

METODY NAUCZANIA: problemowo-praktyczna ( pokaz i eksperyment uczniowski), słowna, naprowadzająca, dyskusja,

FORMY PRACY: praca w grupach i całym zespole klasowym (równym frontem).

PRZEBIEG LEKCJI:

1. Sprawy organizacyjne.

2. Nawiązanie do poprzedniej lekcji:

a) nawiązanie do pojęcia roztworu i podziału substancji na łatwo i trudno rozpuszczalne,

b) przypomnienie pojęć: roztworu nasyconego, nienasyconego i przesyconego (wykorzystanie roztworów siarczanu miedzi z poprzedniej lekcji),

3. Doświadczenie: (wykonujemy je w trzech grupach)

Cel doświadczenia: porównywanie właściwości mieszanin powstałych przez zmieszanie   z wodą: soli kuchennej, mąki i piasku.

Sprzęt laboratoryjny: trzy zlewki,3 szkiełka zegarkowe, 3 bagietki i tyleż kolb.

Odczynniki: mąka, sól kuchenna i piasek.

Czynności: Każda z grup odmierza w zlewce 100 ml wody (znajdującej się

w kolbie).Uczniowie z pierwszej grupy wsypują do zlewki sól kuchenną, z drugiej grupy mąkę, a z trzeciej piasek. Porównujemy właściwości otrzymanych mieszanin.

Obserwacje: W pierwszej zlewce otrzymaliśmy mieszaninę jednorodną, a w pozostałych zlewkach mieszaniny niejednorodne. W drugiej zlewce substancję można wyróżnić, jest ona jakby „zawieszona” w wodzie. W trzeciej zlewce piasek jest wyraźnie widoczny, opadł na dno naczynia.

Wniosek: W pierwszej zlewce otrzymaliśmy roztwór właściwy, a w pozostałych niewłaściwy.

4.Podsumowanie w postaci grafu ( uczniowie zostawiają trochę wolnego miejsca na uzupełnienie podziału ):

                                                       ROZTWORY

                                                          

                                         WŁAŚCIWE                                                      NIENASYCONE                                                      NIEWŁAŚCIWE                                          NASYCONE               

                                                                                                          PRZESYCONE

5.Wprowadzenie sytuacji problemowej: Czym różnią się roztwory z drugiej i trzeciej zlewki? ( Można uczniów prowokować do stwierdzenia, że różnią się wielkością cząstek.

Poprzez mieszanie roztworów, można zauważyć różnicę w szybkości opadania cząstek.

Pytamy, dlaczego tak się dzieje? Nasuwa się wniosek: Trzeci roztwór zawiera cząstki większe i cięższe.

6.Aby lepiej rozróżnić roztwory można zbadać efekt Tyndalla.

7.Doświadczenie: (pokaz wykonany przez nauczyciela )

Cel doświadczenia: Badanie efektu Tyndalla w roztworach z poprzedniego doświadczenia.

Sprzęt laboratoryjny: zlewki, lampa, pudełko z otworem.

Odczynniki: mieszaniny soli, mąki i piasku z poprzedniego doświadczenia.

Czynności: Przez każdy z roztworów przepuszczamy promień światła.

Obserwacje: Promień światła przez pierwszą zlewkę przechodzi bez zmian, w drugiej powstaje charakterystyczny stożek (światło załamuje się ), a w trzeciej zlewce zostaje pochłonięty lub odbity ( w zależności od rodzaju zawiesiny ).

Wniosek: Tylko w koloidzie światło napotyka na cząstki substancji „zawieszonej” 
w wodzie, powstaje stożek światła rozproszonego- efekt Tyndalla.

8.Uzupełniamy graf

                                                             ROZTWÓR


WŁAŚCIWY                                                                                                          

                                                                NASYCONY                       PRZESYCONY

                             NIEWŁAŚCIWY                                                                                   

                                                                                                    NIENASYCONY 

                 KOLOID

                                         ZAWIESINA 

Roztwór właściwy: cząstki mniejsze od 1 nm, (10-9 m)

Koloid: cząstki zawierają się w granicach od 1nm do100 nm, (10-9 – 10-7 m)

Zawiesina: cząstki większe od 100 nm 
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9. Podsumowanie lekcji:

a) Podręcznik str. 93 proszę zobaczyć rysunki i określić, gdzie znajduje się roztwór właściwy, koloid, zawiesina? ( można zwrócić uwagę na inny zapis jednostek cząstek – w metrach, ale są to te same wartości ).

b) Podręcznik str. 94 graf rozszerzający nasz z lekcji. Zwrócić uwagę na podział roztworów ze względu na wielkość i ilość substancji ( zwrócenie uwagi na roztwór stężony i rozcieńczony jako wstęp do nowej lekcji ).

c) Proszę  powiedzieć mi co to jest roztwór właściwy, koloid i zawiesina- podać przykłady z życia codziennego.

d) Co to jest efekt Tyndalla? 

10. Zadanie domowe: Podaj, z życia codziennego, zjawisko gdzie obserwujemy efekt Tyndalla?
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